ศูนย์สารสนเทศทรัพยากรน้ำ


การอนุรักษ์ป่าพรุฝั่งอันดามัน บทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่น

คอลัมน์ ภูมิปัญญาราชภัฏ
นายประทีป นวลเจริญ มหาวิทยาลัยราชภัฏภูเก็ต และคณะ 

ป่าพรุ เป็นพื้นที่ชุ่มน้ำ ที่มีระบบนิเวศเฉพาะตัว ประกอบด้วยที่ลุ่มต่ำ น้ำท่วมขังอยู่ตลอดปีหรือเกือบตลอดปี มีป่าไม้ไม่ผลัดใบขึ้นอยู่บนซากพืช หรือ Peat ที่ทับถมกันหนากว่า 50 ซม. ซึ่งพืชจะมีการปรับระบบราก และทนต่อสภาน้ำที่เป็นกรด ปัจจุบันพรุถูกมองว่า เป็นที่รกร้างว่างเปล่า จึงถูกทำลายโดยกระแสแห่งการพัฒนา ถ้าไม่มีการอนุรักษ์ไว้ ในที่สุดป่าพรุคงเหลือเพียงตำนาน 

ดังนั้น จึงต้องมาหาแนวทางที่จะทำอย่างไร จะสามารถสร้างบทเรียนให้ทุกคนได้เรียนรู้ถึงคุณค่าและความสำคัญของป่าพรุเพื่อเกิดจิตสำนึกที่จะอนุรักษ์ป่าพรุไว้ให้ใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน

วัตถุประสงค์ของการวิจัยในครั้งนี้ เพื่อพัฒนาครู อาจารย์ นักเรียน นักศึกษา ตลอดจนชุมชน ให้รู้ถึงภูมิปัญญา และคุณค่าการใช้ประโยชน์ของป่าพรุบ้านไม้ขาว รวมทั้งปัจจัยการเสื่อมโทรมของป่าพรุ ด้วยกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ นำองค์ความรู้ไปพัฒนาเป็นบทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่น เพื่อใช้ในการสร้างจิตสำนึกในการอนุรักษ์ป่าพรุ

ผู้ดำเนินการวิจัยจึงได้เริ่มดำเนินการโดยสร้างบทเรียนระดับอุดมศึกษา และการศึกษาขั้นพื้นฐาน เพื่อหาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน พร้อมทั้งหาประสิทธิภาพของชุดการเรียนรู้จากมาตรฐาน โดยเริ่มดำเนินการวิจัยกับนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏภูเก็ต นักเรียนในโรงเรียนระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานจำนวน 5 โรงเรียน ได้แก่ โรงเรียนบ้านไม้ขาว โรงเรียนบ้านหมากปรก โรงเรียนเฉลิมพระเกียรติพระศรีนครินทร์ภูเก็ต โรงเรียนบ้านตลาดเหนือ(วันครู 2502) โรงเรียนเมืองถลาง อบต.ไม้ขาว และชุมชน โดยใช้วิธีดำเนินการวิจัยใช้กระบวนการวิจัยแบบมีส่วนร่วม ระหว่างเดือน ม.ค.-ธ.ค.2547 

ผลการวิจัย สิ่งที่พบคือ ครู อาจารย์ นักเรียน นักศึกษาและชุมชน ได้พัฒนาศักยภาพในการแสวงหาความรู้ด้วยกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ร่วมกันในป่าพรุ 6 พรุ ได้แก่ พรุทุ่งเตียน พรุไม้ขาว พรุจูด พรุแหลมหยุด พรุจิก และพรุเจ๊ะสัน พืชที่พบ ได้แก่ ไม้ยืนต้น 29 ชนิด 21 วงศ์ ไม้พุ่ม 28 ชนิด 25 วงศ์ ไม้ล้มลุก 34 ชนิด 29 วงศ์ ไม้เลื้อย 24 ชนิด 18 วงศ์ และไม้น้ำ 29 ชนิด 20 วงศ์ และยังมีเฟิร์น มอส เห็ดรา และสาหร่าย 

สัตว์ที่พบ ได้แก่ ปลา 24 ชนิด 15 วงศ์ และสัตว์สะเทินน้ำสะเทินบก 11 ชนิด 4 วงศ์ สัตว์เลื้อยคลาน 17 ชนิด 10 วงศ์ นก 17 ชนิด 35 วงศ์ สัตย์เลี้ยงลูกด้วยนม 7 ชนิด 3 วงศ์ นอกจากนี้ยังมีแมลง กุ้ง ปู หอย ปลิง กิ้งกือพรุ และอื่นๆ 

น้ำในพรุมีอุณหภูมิระหว่าง 28.4-31.5 องศาเซลเซียส สภาพความเป็นกรดด่าง(pH) อยู่ระหว่าง 3.8-5.9 ปริมาณออกซิเจนละลายในน้ำมีค่าระหว่าง 3.6-7.2 mg/1 ป่าพรุมีการใช้ประโยชน์ทั้งทางตรงและทางอ้อม มีภูมิปัญญาในด้านสมุนไพร การทำอาหาร และทำเสื่อจูด โดยปัจจัยการเสื่อมโทรมของป่าพรุบ้านไม้ขาวเกิดจากธรรมชาติ และกิจกรรมของมนุษย์ 

นอกจากนั้นงานวิจัยชิ้นนี้ยังได้พัฒนาครู อาจารย์ในมหาวิทยาลัยราชภัฏภูเก็ต โรงเรียน และชุมชน ให้สามารถสร้างบทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่นที่นักเรียน นักศึกษาได้ใช้ทักษะวิทยาศาสตร์ในการแสวงหาความรู้ และสามได้บทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่น เรื่องป่าพรุชายฝั่งทะเลอันดามัน 4 ระดับ ได้แก่ ระดับช่วงชั้นที่ 2 ช่วงชั้นที่ 3 และช่วงชั้นที่ 4 และนักเรียน นักศึกษา สามารถทำโครงงานวิทยาศาสตร์ได้ นักเรียนสามารถนำไปจัดทำเว็บเพจแสดงพืชสัตว์ในป่าพรุบ้านไม้ขาว 

โดยผลการทดสอบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน พบว่านักศึกษามีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเฉลี่ยสูงถึงร้อยละ 93.59 มีความแตกต่างจากก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญที่ 0.01 ประสิทธิภาพของชุดการเรียนรู้ได้สูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน 90/90 นอกจากนั้นคณะผู้วิจัยยังได้ร่วมมือกับเขตพื้นที่การศึกษาจังหวัดกระบี่และพังงา ขยายเครือข่ายวิทยาศาสตร์ท้องถิ่นไปยังครูใน จ.กระบี่ และพังงาด้วย

อย่างไรก็ตามการอนุรักษ์ป่าพรุชายฝั่งทะเลอันดามันอย่างยั่งยืน ยังคงต้องได้การสนับสนุน โดยเฉพาะมหาวิทยาลัยราชภัฏทั่วประเทศ ควรเข้ามามีส่วนร่วมในการขยายเครือข่ายการสร้างบทเรียนวิทยาศาสตร์ท้องถิ่น ในเขตพื้นที่รับผิดชอบ ซึ่งจะส่งผลให้เกิดการปฏิรูปการเรียนการสอนวิทยาศาสตร์ ทั่วทุกจังหวัดในประเทศไทย และทำให้คนไทยมีการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ สามารถใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และมีจิตวิทยาศาสตร์

อันเป็นผลให้เกิดการปฏิรูปทางด้านการศึกษาวิทยาศาสตร์อย่างแท้จริง
